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ZKUŠENOSTI Z APLIKACE NĚKTERÝCH PSYCHOMIMETIK
A'ˇ IEIICH MOŽNÉ VYUŽITÍ VE VOIENSKÉM ZDRAVOTNICTVÍ

Podplukovník MUDr. F. KLÄTIL, P. MAREČEK, prom. -lékař

ˇłˇNejrozsırenější a nejpopulárnější psycho-mime-
tika jsou Fen'metraziˇn a Ritalin [Centedrin].

Fenmetrazin patří ke skupině sympatikomime-
tických aminů. Chemický i Íarmakologicky stojí
nejblíže amfetaminu. Vlastfnıostí Skupiny je pře-
vaha centrálního sympatikomimetického účinku
nad periferním. Dexfenmetrazin má výraznější
Centrální účinek na ascendentní aktivační sy-
Stém retikulární. Plovdle Eˇngelhardta je jeho účin4
nost 4krát vyšší. Má méně vezdlejšícih příznaků.
Toxicita léku je velmi nízká. Ani 'dlouhodobé per-
orální podávání pokusným zvířatům' nevedlo
u nich k orgánıovým změnám, i když každodenní
aplikace trvala déle než jeden rok. lntoxikace Se
dá snadno korigovat všemi opačně působícími
centrálními Sedativy [barbiturá'ty, ataraktiky1.
Počáteční podávání léků působí někdy lehké Zvý~
šení TK, Zryclhlení frekvence tepu. Zvětšuje Se
ıtolerance teploty, lépese snáší chlad i nadměrná
teplota. Organismus po podání léku lépe snáší
hypoxü. ˇ

Při harmonické'm vztahu afektivní rovnováhy
'vede lpodání léku k zintenzivnění kvality vnímá-
ní, představivosti, asociace a reprodukce. Urych~
luje průběh mnoha psychických funkcí.

Stav vede ıněkdy k euforii, ke zlepšení pracov“
` ního výkonu a k lepší rozhodnosti. Lék se stává
látkou, ke; které Se lidé S oblibou vracejí. Je zde
nebezpečí chorobného návyku na lé'k. Někdy

urychlení psyclhického procesu vede ke zbrk-
losti, překotnosti, poruchám koncentrace a k an-
xiozitě.

Dávkování je individuální. Obvykle se podává
1/2 — 1 tabl. ráno a v' poledne. V indikovaných
případech možno dávku [individuálně] zvýšit až
na 3—4 tabl. denně. Všeobecně jsou však Zamí-
tány velké denní dávky. `

Indikace a výsledkyı -- podle literárních úda-
jů a zkušeností je vesměs lékA používán k posílení
dynamogenie a pro Zvýšení celkové psychické
výkonnosti. Lék se používá též S úspěchem při
léčbě otylosti, a to k potlačení pocitu hladu.
Centrální IStimulační účinek záleží v celkovém
'Zvýšení psychické výkonnosti, které je Zvláště
dobře patrno u osob u'navených. Všeobecně Se
však nedoporučuje podávat lék osobám vyčerpa-_
ným. Po vyšších dávkách u pokusných Zvířat do-
cházelo k motorickému neklidu, zmatenému po-

- bíhání, třesu, Zryclhle'nému dýchání a k salivaci.
Dexfenmetraziˇn Se ukázal vesměs účinnějším

a docházelo méně častěji k vedlejším 'nepřízni-
vým příznakům. .

jsou uváděny 2 případy výskytu mánie a dále
2 případy .akutního psychotického Stavu, ovšem
po 15—20 tabl. denně.

S úspěchem bylo použito Fenmetrazinu u neu-
róz se Zn'á'mkami snížení aktivity, kde byla
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v popředí Zvýšená Svalová unavitelnost. Příznivé
výsledky byly pozorovány u depresivních neuróz,
které měly aˇsˇtenický charakter. Dále p'ak byly
dobře ovlivněny neurotické |Stavy, stavy po úra- V
zech a po prodělaných 'neuroinfekcích.

Po podání Fenmetrazinu Se zvýšila psychická
aktivita, dostavila Se euforie, objevil Se kladný
afektivní poměr k činnosti, touha po práci du-
ševní i fyzické.

Kontraindikace: Fenmetrazin [Dexfenmetra-
zin] je kontraindikován při onemocnění jater,
dálepři všech stavech provázenýcih úzkosti nebo
Zvýšenou psychickou tenzí. Dále při lneklidu, při
Sklonu k rnarkománii a při sebemežnším podezře-
ní na suicidální tendence u nemocného.

Ritalin (Centedrin)

Farmakologický účinek -- působí Zvýšení TK,
Zrychlení pulsu a dechu, celkové Zvýšení psycho-
motoriky. Intenzita jeho budivého účinku na CNS
je udávána asi uprostřed mezi účinkem kofeinu
a budivými aminy [Psychotony Odstraňuje úna-
vu, ospalost, zlepšuje duševní výkon. Byl úspěš-

. ně užíván při léčbě lehčích depresi, apaticko-
abulických syndromů různé etiologie, k buzení
při otravách barbituráty. Nebyla zjištěna toxicita
na parencıhymatózni orgány ani změny v KO.
jako kontraindikace uváděna hypertenze, koro-
nární onemocnění, těžší léze myokardu, hyperty-
reóza. Vedlejší účinky - palpitace, nespavost.
U jedinců se sklonem k anxiozitě může ji výraz-
ně zvyšovat. Anxiozitu je tedy nutno považovat
za kontraindikaci. V literatuře se upozorňuje na
možnost vzniku toxikománie. _

Využití ve vojenském zdravotnictví:

1.Vmíru
a] Ive vojenských nemocnicích:

Naše Zkušenosti S podáváním Fenmetrazinu Se
podstatně shodují s údaji uˇváděnými v literatu-
ře. Lék byl S úspěchem podáván' zejména u růz-
ných cerebraste'nických syndromů, postinfekč-
ních a posttraumatických. Zejména tam, kde
byla v popředí snížená dynamogenie a snadná
tělesná unavitelˇnost.

Lék je všeobecně dobře snášen. Z vedlejších
příznaků, Zejména u jedinců S větší vegetativní
labilitou, pozorován pocit sucha v ústech a pocit
větší žízně. Dále docházelo k lehčímu nebo pře-
rušovaˇnému nočnímu spánku, Zejména byl-li lék
podán v odpolednícıh, nebo dokonce večerních
hodinách. Občas pozorovány bolesti hlavy, třes
rukou, nervozita a pocit ıvnitřního chvění. K těm-
to jevům docházelo připoněkud vyšších denních
dávkách [3-4 tabl. denně).

Vedlejší projevy lze velmi dobře odstranit po-
dáváním. Quajacuraznu, Meprobamátu nebo ma-
lých dávek Chlorpromazinu.

Ritalin byl úspěšně -podáván u apaticko-abulic-
kých Syndromů, hypostenických neurastenic-
'kých syndromů, [hypersomnie Obvyklé dávkování
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2-3× 1 tabl., maximálně 3× 2 tablety. Vzácně
pozorována předrážděnost, bolesti hlavy, poru-
chy spánku. Obtíže vymizely při snížení dávek
a při kombinaci s jinými léky [na noc hypnoti-
ka]. Ritalin Se ukázal jako vhodný i u psychoti-
ků léčených vysokými dávkami ataraktik, kde
odstraňoval nežádoucí ospalo-st. Byl užit i při
lehčích intoxikacích barbituráty v injekční for-
mě [a'mp. à 20 mg pomalu intravenózněj.

b] ambulantně- u vojenských útva-
r u : .

Vzhledem k tomu, že jde o léky vysoce účinné,
na které však je poměrně Snadný návyk, je nut-
ná Zvláštní opatrnost při jejich ordinaci. Nelze
souhlasit s tím, aby byly léky ordi'novány bez ná-
ležité rozvahy a bez důkladné znalosti celkovéłho
Stavu a osobnosti nemocného.

Naopak je třeba věnovat pozornost právě oso-
bám, které se těchto léků přímo dožad'ují. Nej-
správnější by bylo před zamýšlenou ordinací
poradit se S příslušným odborníkem ['neurologem

\ nebo psychiatrem].
2. Z-a válečných podmínek
a] Z aspektu lékaře: po Seznámení Se S indi-

kacemi, kontraindikacemi a vedlejšími účinky,
mohly by 'být výše jmenované léky [Fenmetra-
Zin -— Ritalin] podávány i lékaři nepsychiatry.

b] z aspektu nemocného: podáváním Fenme-
trazi'nu se Zvyšuje psychická aktivita, dostavuje
se určitá-euforie a objevuje Se kladný afektivní
poměr k činnosti, touha po práci duševní i fy-
Zické. Mizí svalová únava, dochází k zlepšení to-
lerance teploty, lépe Se snáší chlad i nadměrná
teplota. _

Zvýšený výkon po podání léku bývá pnovázen
snížením pozornosti, určitou Zbrklostí a může
pak docházet k c'hybným úkonům. ~

Ritalin Zlepšuje duševní výkon, Zvyšuje pozor-
nost. Porucıhy pozornosti [zrychlení na úkor ja-
kosti —— jako u Fe'nmetrazinu) -nebyly pozorová-
ny. Mohl by být tedy užit u řidičů, operátorů,
radiolokátorů, ~spo jařů apod.

Závěr

Pro vysoký psychoanaleptický účin léků a pro ,
jejich dobré působení na fyziologickou únavu,
fyzickou i psychickou, bylo by možno uvažovat
o jejich využití při určitých nárazových mimo-
řádných výkonech [v individuálních případech).

Není však možno předpokládat, že by některý
Z uvedených léků mohl odstraňovat vyčerpání
organismu a nahradit potřebný psychický a fy-
Zický odpočinek. .

U osob predisponovaných k anxiozitě a u osob
nevyrovnaných [kde je možný Snadný návyk]
jsou léky přímo kontraindikovány.

ení mož'no Se tudíž domnívat, že by se Z pre-
ventivnícıh důvodů, tj. před mimořádnou psychic-
kou a fyzickou Zátěží, mohly léky této skupiny
hromadně použít.

Léky je nutno, ordinovat vždy obezřetně a
přísně individuálně. -


